

外交部:中方对日本首相官邸高官、首相侧近公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊

新华社电 外交部发言人林剑22日表示,中方对日本首相官邸高官、首相侧近公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊。

当日例行记者会上,有记者问:近日,日本首相官邸一位负责安保政策的高官向媒体宣称,日本应该拥有核武器。此后,日本防卫大臣称推进讨论“无核三原则”时不排除任何选项。

上述言论引发日本国内各界人士和俄罗斯等周边国家强烈批评。请问中方对此有何评论?

林剑表示,中方对日本首相官邸高官、首相侧近公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊。

日本内阁官房长官拒绝就此作出澄清,

日本防卫大臣还是否修改“无核三原则”宣称,“不排除任何

选项”。联系到日本媒体此前报道日本首相高市早苗计划修改“无核三原则”,上述言论是对战后国际秩序和核不扩散体系的公然挑衅,对地区和国际和平稳定的严重威胁,对日本宣称“走和平发展道路”的完全背离,绝非“个人行为”可以搪塞敷衍,国际社会必须对此高度警惕和坚决反对。

林剑指出,第一,有关言论严重违背日方应履行的国际法义务。根据《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等具有国际法效力的文件,日本应“完全解除武装”,不得“维持能使其重新武装的产业”。日本作为《不扩散核武器条约》无核武器国家,必须完全恪守不接受、不制造、不拥有、不扩散核武器的规定。这些都是日

方必须履行的国际法义务,绝非可以讨价还价的政治筹码。

第二,有关言论严重损害国际和亚太地区的和平与稳定。国际核不扩散体系是战后国际秩序的重要组成部分,日本妄图拥核是对《不扩散核武器条约》权威性和有效性的严重挑衅,将破坏各国维护国际核不扩散体系的共同努力,损害二战胜利后来之不易的和平与繁荣。许多国家明确反对有关言论,日本自民党政要、朝野人士和民间团体纷纷表示震惊,认为绝不容许有关言论,应严格遵守“无核三原则”。

第三,日本右翼势力谋求“再军事化”野心昭然若揭。众所周知,日本多位前政要曾声称日本有能力制造核武器。日本长期制

造、储存远超民用核能实际需求的钚材料,是有能力提取武器级钚的无核武器国家。如果日本敢冒天下之大不韪,挑战国际正义,试探国际社会的底线,我们绝不答应。近年来,右翼势力不断推动日本扩武强军。日本首相官邸高官的拥核表态再次暴露出,这股势力正在推动日本“再军事化”“再武装化”。

“这一事态再次表明,日本首相高市11月7日涉台错误危险言论绝非偶然。高市上台后,在舆论上大肆渲染‘存亡危机’,在政策上不断模糊边界,在行动上步步突破红线,对国内外强烈批评声音充耳不闻。我们要问,高市政府采取的这一系列步骤,究竟要把日本带向何方?”林剑说。

林剑表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。日本军国主义发动对外侵略战争、犯下泯灭人性的暴行,是人类历史上最黑暗的一页。日本战败以来,日本国内始终未能肃清军国主义余孽,一部分势力不仅未能反省侵略历史,反而对战后国际安排极为不满。如果任由日本国内右翼势力推动发展强力进攻性武器,甚至拥有核武器,将再次为祸国际社会。中方和全世界爱好和平的国家高度警惕并坚决反对日本在核武器问题上危险倾向,强烈敦促日方恪守国际法和自身宪法,停止在拥核问题上的试探挑衅,不要妄图挑战战后国际秩序,不要在错误的道路上继续狂奔下去。

» 环球热点

柬内政部:一中国公民在柬泰冲突中受伤

新华社电 柬埔寨内政部22日发布消息称,泰国军队当天清晨向马德望省发射了多枚炮弹,导致一处民宅被毁,造成一名中国公民受伤。截至发稿时,泰国方面尚未对此发表评论。

当天,柬埔寨内政部发布公告说,柬埔寨与泰国的边境冲突已持续16天,目前平民死亡人数已升至20人,另有79人受伤。冲突已迫使52.5万人逃离家园,寻求安全避难所。

22日,泰国军方表示,持续多日的泰柬冲突已造成泰方22名士兵死亡。泰国卫生部数据显示,冲突还导致38名平民死亡,超过16万人仍栖身在安置中心。

泰国外长西哈萨22日出席东盟外长特别会议后表示,欢迎恢复就泰柬停火问题展开谈判,将于24日与柬埔寨举行的边界总委员会会议上再度探讨停火细节。

中国头部民企拿下越南200亿元地铁订单

扬子晚报讯(记者 曹卢杰)记者昨天获悉,越南河内地铁5号线项目已于日前举行了开工仪式。这条地铁线项目总投资74万亿越南盾(约合人民币200亿元),由太平洋建设、大西洋建设、苏商集团成功中标。这标志着中国头部民营基建企业在国际市场上的影响力持续提升。

作为越南国家重点工程,河内地铁5号线(文高—玉庆—朗一和乐)是河内城市西进战略的关键载体,全长39.58公里,共设20座车站和两处车辆段。项目计划于2029年完工,2030年投入商业运营。

此次中标联合体由太平洋建设集团牵头。庄严智库旗下太平洋建设集团成立于1986年,连续12年入选《财富》世界500强,位列全球建筑业私企第一。截至目前,庄严智库旗下“太太大苏”(太平洋系、大西洋系、苏商系)三系业务已覆盖越南全部34个省市。

» 科技前沿

我国科研团队培育出“无肌间刺”银鲫

新华社电 吃鱼怕卡刺?记者22日从中国科学院获悉,中国科学院院士、中国科学院水生生物研究所研究员桂建芳团队通过创建基于生殖方式转换的设计育种技术体系,培育出具有高产、抗病、节粮三大优势性状的异育银鲫候选新品种和“无肌间刺”且不育的异育银鲫。

鲫鱼肉质细嫩、营养丰富,但其体内多达80余根的细小肌间刺,让许多人望而却步。我国科研人员利用“分子剪刀”,精准找到那段控制肌间刺生长的关键“代码”,并对其进行编辑,从源头显著减少了小刺的产生。

依托这项技术培育的“中科6号”候选新品种,在生长速度、养殖存活率和饲料利用率上均实现了大幅提升,综合性能优异。中国科学院院士、中国科学院遗传与发育生物学研究所副所长傅向东表示,未来我们不仅能更安心地享受美味,还能以更少的资源、更高的效率获得更优质的蛋白质。

» 国内/本地

2025年度“中国好小说”在兴化发布

扬子晚报讯(通讯员 新萱 记者 王国柱)12月20日,由中国小说学会主办、兴化市委宣传部承办的中国小说学会2025年度中国好小说研讨会在泰州兴化市举行。来自全国各地的34位专家、学者,在前期充分阅读的基础上,遵循严格的投票程序,最终推出55部作品。赵德发的《大海风》等5部长篇小说,胡性能的《猛犸象》等10部中篇小说,朱文颖的《古法》等10篇短篇小说,津子围的《奔儿头和板凳》等10篇小小说·微型小说,爱潜水的乌贼的《宿命之环》等10部网络小说入选。此外,范稳的《青云梯》等10部长篇小说入选今年增设的“小说影视IP价值榜”。

此次推选出的55篇作品,能够如实、客观地反映2025年度中国小说创作的整体风貌和主要成就。今年增设的“小说影视IP价值榜”,旨在以专业化的视角,甄别和彰显小说影视改编的可能、潜力和市场前景,积极推动小说融入现代传播格局。

令人特别欣喜的是,一些“素人写作”的代表性作家和年轻大学生作者,将自己最熟悉的生活故事化为新时代的文学叙事,体现了新大众文艺作者创作优秀新大众文艺作品的能力。



胡润食品行业百强榜江苏4家企业上榜

扬子晚报讯(记者 马燕)近日,2025胡润中国食品行业百强榜发布,按照企业市值或估值进行排名。贵州茅台以1.9万亿元价值蝉联中国食品行业最具价值企业,五粮液以5700亿元位居第二,农夫山泉以5300亿元位居第三。江苏4家企业上榜:洋河股份、今世缘、立华股份、苏垦农发,企业总部分别位于宿迁、淮安、常州、南京。

上榜企业总价值7.2万亿元,比去年上升4%;百强门槛90亿元,比去年上升10亿元。

胡润集团董事长兼首席调研官胡润表示:“对比四年前第一份胡润中国食品行业百强榜,一个明显的趋势是健康化。白酒企业上榜数量从高峰时的26家降至今年的22家,肉制品企业从高峰5家降至2家。同时,乳制品企业上榜数量从最低7家升至11家,农牧企业从最低9家升至12家。简单来说,就是消费者减少‘喝酒’与‘吃肉’,关注‘食材’和‘营养’。”

元旦无锡灵山派送3000张免费门票

扬子晚报讯(记者 张建波)记者昨天获悉,2026年元旦(1月1日到3日),无锡灵山胜境景区将推出“免费游”活动,向广大游客派送3000张免费门票。

全国游客均可参与每日限量预约,先到先得,每日限量1000张,抢票时间是12月23日、24日和25日的每天上午10点整,活动开放日当天可约指定日期门票,每个ID活动期间限抢1张,每个身份证件活动期间限抢1张,是否预约成功以收到确认短信为准。

抢到免票的游客可以按照约定时间前往景区,在入园闸机处查验入园。儿童未办理身份证件,可凭户口本(原件)进行查验入园。需要提醒的是,一旦预约成功,不退不改,过期视为自动放弃。免票不支持换票、转赠、改期免票不含“吉祥颂”演出、XR、观光车等二次消费项目。

» 财经/简讯

大盘又将迎来方向选择



12月22日市场高开高走,沪指涨0.69%站上3900,深成指涨1.47%,创业板指涨2.23%。从K线形态看:沪指收在30日线上沿、处于B浪盘整箱体的上轨附近,且全天震幅只有0.5%,后市大概率会迎来短线方向选择;深指与创指均在向本月高点逼近,该处有强压,受阻的话也有回落的风险。点位方面,沪指上方强压在3936~3967区间,创指上方强压在3200~3246区间。

就盘面表现而言:周一泛消费概念股虽然整体回调,但跌幅大多比较克制——说明活跃资金仍看好大消费方向的轮动上涨机会;科技股的问题还是看有没有持续性——科技权重大多都还处于高位,大资金如果“恐高”的话,双创指数是很难向上冲关的。

钱眼

充电宝等CCC认证标志将新增追溯二维码

新华社电 记者22日从市场监管总局获悉,我国将对充电宝、燃气燃烧器具、电动自行车等高风险产品的CCC认证标志新增追溯二维码。自2026年3月起对部分产品开始试点,经一年过渡期后(2027年3月起)将扩大试点产品范围。

剑指网售劣质产品 重点工业产品质量新规出台

新华社电 市场监管总局近日发布《网络销售重点工业产品质量安全监督管理规定》,将于2026年12月1日起施行。新规针对网络销售假冒伪劣产品行为禁而不止、电商平台合规审核责任落实不到位等问题,对平台内经营者、电商平台经营者应承担的责任提出明确要求。